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П О Л Ж О В  С.Ю. НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОДГОТОВКИ ВОЕННЫХ КАДРОВ В СИСТЕМЕ ВОЕН
НОГО ОБРАЗОВАНИЯ УКРАИНЫ ДЛЯ УЧАСТИЯ В МИРОТВОРЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЯХ 
Из анализа проблем подготовки украинских военных кадров для участия в операциях в составе миротвор
ческих контингентов в разных странах, а также опыта сотрудничества с НАТО, определены некоторые 
обязательные организационно-правовые мероприятия в системе военного образования Украины для 
обеспечения профессиональной подготовки офицерского состава на уровне, соответствующем стандартам 
НАТО.

POLJAKOV S.JU. SOME ASPECTS OF PREPARATION OF THE MILITARY FORCES IN SYSTEM OF 
MILITARY EDUCATION OF UKRAINE FOR PARTICIPATION IN PEACE-MAKING OPERATIONS 
From the analysis o f  problems o f preparation o f the Ukrainian military forces for taking part in peace- 
volunteering operations in the different countries, and also experience o f  cooperation with the NATO, some 
obligatory organizational-legal actions in the system o f Ukraine military education for providing the preparation 
of officer cadres at the level that meets NATO standards were defined are determined.
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ЗМІСТ КАТЕГОРІЇ “БЕЗПЕКА” У ДЕРЖАВНОМУ УПРАВЛІННІ 
ТРАНСПОРТНОЮ СИСТЕМОЮ УКРАЇНИ

Надані та обґрунтовані витоки поняття безпеки та  їх зв ’язки з державним управлінням транспортною 
системою.

Статтею 1 Закону України “Про транспорт’ [1] визна- транспорту можна виділяти відповідно складових транс-
чено, що транспорт є однією з найважливіших галузей портної системи. Так, згідно ст.ст.21-37 Закону України
суспільного виробництва і покликаний задовольняти по- “Про транспорт’, до складу транспортної системи У краї-
треби населення та суспільного виробництва у перевезен- ни входять: транспорт загального користування (залізнич-
нях. Про важливість функціонування транспортної систе- ний, морський, річковий, автомобільний і авіаційний, а
ми для соціально-економічного розвитку України свід- також міський електротранспорт, у тому числі метрополі-
чать, зокрема, дані Державного комітету статистики тен); промисловий залізничний транспорт, відомчий
України. Вантажооберт за січень-листопад 2001 року ста- транспорт; трубопровідний транспорт; шляхи сполучення
новив 351,9 млрд. тонно-кілометрів; всіма видами транс- загального користування. Звідси - можна виділити такі
порту було перевезено 3 млрд. пасажирів [2]. За 2002 рік елементи системи безпеки руху транспорту: безпека до-
вантажооберт зріс порівняно із 2001 роком на 3,3 % і рожнього руху (рух автомототранспорту, рух залізнично-
складав 398,1 млрд. тонно-кілометрів. Послугами паса- го транспорту), безпека морських та річкових перевезень,
жирського транспорту скористалися 3,6 млрд. пасажирів безпека авіаційних перевезень, безпека руху щодо трубо-
(із них автомобільним транспортом -  3,1 млрд. пасажирів) провідного транспорту.
[3]. Протягом січня-липня 2003 року зростання вантажо- Законом визначено, що функціонування транспорту 
оберту складало 11,1 %, а абсолютний показник досяг повинно бути безпечним і обов’язок щодо забезпечення
255,3 млрд. тонно-кілометрів. Пасажирським транспортом цього покладено на органи державного управління -  Мі-
було перевезено 2,1 млрд. пасажирів (на 4,2 % більше за ністерство транспорту України, місцеві ради та інші спе-
аналогічний період 2002 року) [4]. ціально уповноважені на те органи відповідно до їх ком-

Статтею 3 Закону України “Про транспорт” визнане- петенцїї (ст.4 Закону України “Про транспорт”). Для ви
но, що державне управління у галузі транспорту мац зок- значення сутності ознаки “безпека” щодо державного
рема, забезпечувати безпечне функціонування транспор- управління транспортом слід виходити з аналізу напра-
ту. Безпека руху транспорту є складним, системним стру- щовань дослідників, які з’ясовували зміст відповідної ка-
ктурованим явищем. Елементи системи безпеки руху тегорії.
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Саме поняття “безпека” увійшло до вжитку з 1190 ро
ку. Воно означало спокійний стан духу людини, яка вва
жала себе захищеною від будь-якої небезпеки. За таким 
змістом це поняття застосовувалось у лексиці народів 
Західної Європи до ХУП століття. Порівняно рідке засто
сування цього поняття пов’язане із розповсюдженням, 
починаючи з XIII століття поняття “поліція”, зміст якого 
був надзвичайно широким -  державний устрій, державне 
управління, метою якого є благо та безпека усіх. У XVII- 
XVTII столітті практично в усіх країнах утверджується 
точка зору про те, що метою держави є загальний добро
бут та безпека. Тому поняття “безпека” отримує новий 
зміст: стан, ситуація, спокій, який виникає внаслідок від
сутності реальної небезпеки (як фізичної, так і моральної), 
а також матеріальні, економічні, політичні умови, які 
створюються відповідними органами та організаціями

У «Положении о мерах к охранению государственно
го порядка и общественного спокойствия» від 14.08.1881 
року термін “безпека” вжитий у контексті “державна без
пека” і, одночасно “громадська безпека”. Вже через декі
лька років у законодавстві міцно утвердився термін «ох
ранения общественной безопасности» як діяльність, 
спрямована на боротьбу із державними злочинами.

У політичному лексиконі поняття національної* безпе
ки було вжите у 1904 році у посланні Президента СІЛА 
Теодора Рузвельта Конгресу СІЛА, де він обгрунтовував 
військову акцію приєднання зони у районі майбутнього 
Панамського каналу як ту, що відповідає національній 
безпеці та національним інтересам СІЛА.

Радянська юридична наука та практика відмовилась 
від багатьох загальноприйнятих термінів. Тривалий час 
перевага надавалась надзвичайно широким та невизначе- 
ним поняттям ‘‘революційний порядок”, “боротьба із 
контрреволюцією”. У 1920-ті роки, у зв’язку з тим, що у 
юриспруденції переважало положення про підпорядку
вання інтересів особи інтересам держави та суспільства, 
розповсюдження набув термін “державна безпека”, яке 
було нормативно закріплене у 1934 році. До сфери держа
вної безпеки були включені духовне життя, реалізація 
прав громадян на створення об’єднань, союзів, свободи 
совісті та інше.

Усвідомлення, у подальшому, безпеки як результату 
соціальної діяльності, надало можливість визначити її 
певні рівні: міжнародна глобальна, міжнародна регіональ
на, національна (державна) безпека. При цьому існування 
різних аспектів останньої підкреслювалися поняттями 
“національна безпека”, “національна державна безпека”, 
“громадська безпека”, “федеральна безпека” та інше. У 
межах національної безпеки, у свою чергу, виділяють 
державну, локальну (регіональну) та приватну (фірм, осо
би). Залежно від сфери суспільного життя національну 
безпеку розділяють на політичну, економічну, військову, 
екологічну, соціальну, культурну, правову та інше.

Нормою Розділу 1 постанови Верховної Ради України 
від 16.01.1997 р. №3/97-ВР “Про Концепцію (основи дер
жавної політики) національної безпеки України” [5] було 
визначено національну безпеку України як стан захище

ності життєво важливих інтересів особи, суспільства та 
держави від внутрішніх і зовнішніх загроз, що є необхід
ною умовою збереження та примноження духовних і ма
теріальних цінностей. Головними об’єктами національної 
безпеки визначені: громадянин (його права та свободи); 
суспільство (його духовні і матеріальні цінності); держава 
(її конституційний лад суверенітет, територіальна ціліс
ність та недоторканість кордонів).

Вченими уточнено зміст поняття національної безпеки 
- “національну безпеку визначають як захищеність життє
во важливих інтересів громадян, суспільсгвд держави, а 
також національних цінностей, образу життя від зовніш
ніх та внуфішніх загроз різних за своєю природою (полі
тичних, військових, економічних, екологічних та інше)” 
[6]. Існує думка і про те, що під національною безпекою 
розуміють стан країни, за якою система державно- 
правових і суспільних гарантій забезпечує реалізацію су
веренітету, конституційного ладу та територіальної ціліс
ності держави, всебічний розвиток і захист інтересів всьо
го населення країни від розвідувально-підривної діяльнос
ті іноземних спеціальних служб, посягань з боку окремих 
організацій, фуп та осіб [7, с.783].

У Росії законодавче закріплено поняття “безпека” (За
кон Російської Федерації від 5.03.1992 року «О безопасно
сти»), а національна безпека як поняття увійшло до теорії і 
практики у 1991 році («Концепция национальной безо
пасности»).

Разом з тим, визначено, що на теоретичному рівні 
зміст поняття національної безпеки ще остаточно не 
з’ясований [8, с.7]. Обфунтовується думка про те, що з 
позицій внутрішніх властивостей національну безпеку 
можна розглядати як сукупність взаємопов’язаних елеме
нтів, різнорідних за функціональними сферами націона
льної безпеки, коли склад характеризується тільки за якіс
тю, або однорідних, коли об’єкту дають і кількісну харак
теристику [8, с.21]. Однак, такий склад елементів не є ос
таточним. Зазначається, що виходячи із найбільш імовір
них зафоз національній безпеці України в життєво важ
ливих сферах діяльності, основними функціональними 
складовими (сферами) національної безпеки України с  
економічна, політична, соціальна воєнна екологічна епі
демічна технологічна інформаційна [8, с.54-55]. Вважа
ється, такий функціональний склад елементів національ
ної безпеки теж не може вважатися остаточним. Як зазна
чають самі автори навчального посібника “Національна 
безпека України (методологічні аспекти, стан і тенденції 
розвитку)”, головною (стратегічною) метою національної 
безпеки є забезпечення захисту природи, людини -  її прав 
і свобод, соціальних та національних фуп, суспільства, 
держави -  її суверенітету, територіальної недоторканості 
та політичної незалежності [8, с. 14].

Отже, на захист від певних загроз повинна бути спря
мована національна безпека Така точка зору має, як вва
жається, складати основу теоретичних досліджень, при
свячених визначенню змісту безпеки, у тому числі - і що
до державного управління транспортною системою Крім 
того, розробка пропозицій на основі теоретичних напра-
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цювань має суто практичний характер і сприятиме реалі
зації норми статті 3 Конституції України, якою визначено, 
що “Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недотор
канність і безпека визнаються в Україні найвищою соціа
льною цінністю”.

На підставі зазначеного, можна вказати, що зміст 
ознаки безпеки щодо державного управління транспорт
ною системою полягає у забезпеченні стану захищеності 
від певних загроз в процесі управління цією системою. 
Відповідно чинного законодавства захист повинні здійс
нювати уповноважені на те державні органи. Серед загроз, 
які виникають на транспорті, перше місце посідають за
грози у зв’язку з порушенням громадського порядку, пра
вил руху та експлуатації транспорту, що мають підвищену 
громадську небезпеку та можуть визвати тяжкі наслідки 
[9,с.5].

Концепція охорони громадського порядку, розроблена
І. Веремеенко, містила положення про те, що громадські™ 
порядок є системою суспільних відносин, які виникають і 
розвиваються в громадських місцях у процесі спілкування 
людей, правове й інше соціальне регулювання яких забез
печують особисту і громадську безпеку громадян і, тим 
самим, обстановку спокою, узгодженості і ритмічності 
життя [10]. Охороняти громадський порядок взагалі, і не 
охороняти громадську й особисту безпеку неможливо. 
Автор Концепції робить уточнення, що забезпечення осо
бистої безпеки і громадської безпеки є метою громадсько
го порядку, у зв’язку з чим таке поняття означає самостій
ність цих взаємозалежних та взаємно проникаючих, і вза- 
ємообумовлених понять.

Існує також точка зору про тлумачення поняття 
“громадський порядок” у широкому та вузькому смислах 
[II, с. 14]. У широкому розумінні громадський порядок 
включає в себе суспільні відносини, які регулюються но
рмами права та іншими соціальними нормами. Суть цих 
відносин визначається матеріальними умовами життя 
суспільства, відношенням громадян до найрізноманітні
ших сторін співжиття в суспільстві. Громадський порядок 
розглядається як система суспільних відносин, яка грунту
ється на засобах виробництва та складається внаслідок 
сукупного впливу на процеси суспільного життя усіх со
ціальних норм та принципів, які діють у суспільстві, як 
система ідеологічних відносин, що складаються в різних 
сферах життєдіяльності при регулюючому впливові пра
вових та інших соціальних норм, як система, що включає 
у себе порядок вольових суспільних відносин, які склада
ються в процесі свідомого і добровільного дотримання 
громадянами встановлених у нормах права та нормах 
неюридичного характеру правил у сфері соціальної пове
дінки.

У вузькому розумінні громадський порядок обмежу 
єгься визначеним колом суспільних відносин, а також 
умовами, завдяки яким складаються та розвиваються сус
пільні відносини, урегульовані нормами права, моралі, 
звичаями. Названі відносини, їх порядок сприяють утво
ренню належних умов для суспільно корисної діяльності 
громадян. Громадський порядок розглядається як стан

соціальної урегульованості, який забезпечує охорону жит
тя, здоров'я громадян, їх права та свободи, громадський 
спокій, мораль, людську гідність.

Охорона громадського порядку' М. Єропкіним і Л. По
повим визначаються як проведення державними органами 
в тісному зв’язку з громадськістю різноманітних заходів 
для забезпечення недоторканності громадян, захисту їхніх 
прав і законних інтересів народного надбання, по ство
ренню обстановки спокою, нормальних умов для роботи 
державних, громадських підприємств, установ, організа
цій [12, с.17]. У сформульованому визначенні, на наш 
погляд не враховано забезпечення особистої безпеки гро
мадян, що є складовою частиною об’єктів охорони поряд
ку.

Позиція багатьох авторів із приводу змісту охорони 
громадського порядку є відмінною від зазначеного. Так, 
не можна не погодитись із позицією І. Веремеєнка, наве
деної раніше. В реальній дійсності охорона громадського 
порядку є, в той же час, і забезпечення особистої безпеки 
громадян і громадської безпеки. У свою чергу, вжиття 
заходів щодо забезпечення особистої безпеки і громадсь
кої безпеки, служить неодмінною умовою підтримання 
надійного громадського порядку [13, с.6-14].

Конкретизація поняття громадського порядку має ва
жливе значення, оскільки дозволяє визначити шляхи удо
сконалення його правового регулювання і більш ефектив
ного використання сил і засобів адміністративно-правової 
охорони. Заслуговують на увагу і твердження І. Голосні- 
ченка, Я. Кондратьєвд що поняття громадського порядку 
потрібно завжди чітко розуміти. Не можна звужувати або 
занадто розширювати відносини, що складають його 
зміст. Правильне вирішення цього питання має важливе 
практичне значення. Розширене тлумачення поняття 
“громадський порядок” може спричинити безпідставне 
втручання міліції у відносини, які не знаходяться під її 
охороною [11]. Стосовно охорони громадського порядку 
на транспорті, на необхідність єдиного розуміння цього 
поняття зосереджували увагу В. Гіжевський, В. Троілін [9, 
с.6].

Забезпечити зразковий громадський порядок - це, 
вважається, означає створити такі умови, за яких соціальні 
та правові норми, що регулюють суспільні відносини і 
містять правила поведінки, не порушувались. Очевидно, 
що для цього необхідно організувати охорону від пося
гань на встановлений державою громадський порядок. 
Звичайно, фомадський порядок, що не порушується зо
всім -  ідеальний (ідеалізований), а не реальний стан, але 
це - ціль, до якої прагне держава та її правоохоронні орга
ни [14].

Охорона громадського порядку - це галузь адміністра
тивно-політична, у рамках якої повинні бути створені 
нормальні умови для життєдіяльності людей у найрізно
манітніших сферах суспільних відносин. Охорона громад
ського порядку ведеться в декількох напрямках: контроль 
за дотриманням порядку в громадських місцях; попере
дження і припинення будь-яких правопорушень; боротьба 
з різноманітними посяганнями на власність; протидія пи-
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яцгву, алкоголізму, наркоманії, а також проституції; попе
редження правопорушень, які вчинюються неповнолітні
ми, зокрема, вжиття заходів проти їхньої бездоглядності; 
проведення спеціалізованої виховної роботи з громадяна- 
ми, у трудових колективах і з населенням взагалі. Стосов
но громадського порядку на транспорті напрямками його 
охорони є контрольно-наглядова діяльність за дотриман
ням загальнообов’язкових правил на транспорті, попере
дження і припинення правопорушень, контроль за дотри
манням законності тощо.

Охорона фомадського порядку на транспорті має осо
бливості [9, с.12]: геофафічне положення території та

дільниці обслуговування (лісні масиви, водні простори, 
час та кількість опадів, рельєф місцевості тощо); стан еко
номічного розвитку району обслуговування (кількість 
суб’єктів господарювання та економічна ефективність їх 
діяльності, розвиненість ринкової інфраструктури тощо); 
щільність та склад населення (віковий склад, звичаї, про
фесійність -  впливає на міфації).

У цілому ж, напрямок охорони фомадського порядку 
має настільки багато сторін, що виділення їхніх окремих 
різновидів є дуже умовним. Механізм правового регулю
вання фомадського порядку на фанспорті можна уявити 
таким (рис. 1).

Рисунок  1 - М ехан ізм  п равового регулю вання гром адського порядку на транспорті

Зміст фомадського порядку складає фомадська без
пека. Метою забезпечення громадського порядку є особи
ста і фомадська безпека в усіх її проявах. Зокрема, на 
фанспорті -  забезпечення безпечного переміщення, що 
означає, насамперед недопущення порушень загально
обов’язкових правил на фанспорті, їх попередження і 
припинення. Слід приєднатись до думки вчених про те, 
що реально існуюча у суспільстві безпека (фомадська, 
особиста, майнова тощо) є єдиною можливою умовою 
особистого і фомадського спокою, забезпечення у взаєм
ному спілкуванні людей їх особистої та майнової недото
рканності, честі й гідності, сприятливих умов для здійс
нення громадянами політичних свобод, прав та обов’язків 
[9, с.11]. Становлення ринкової економіки вимагає уник
нення таких понять як «согласованность и ритмичность 
общественной жизни», «общественно полезная деятель
ность», що раніше містилося у редакції використаного 
положення.

Таким чином, поняття фомадського порядку на 
фанспорті можна сформулювати як сукупність суспіль
них відносин, які складаються у сфері діяльності уповно
важених державних органів щодо забезпечення реалізації 
прав, свобод і законних інтересів громадян щодо безпеч
ного переміщення фанспортом.

Поняття фомадського порядку і громадської безпеки 
на фанспорті було досліджено для того, щоб визначити 
місце громадської безпеки у сфуктурі національної без
пеки як мети діяльності органів державного управління 
фанспортною системою.

Місце громадської безпеки серед функціональних 
елементів національної безпеки постає після політичної і 
перед соціальною безпеками.

Враховуючи положення, викладені Н. Нижник, Г. Си
тник, В. Білоусом [8, с.55], можна визначити зміст полі
тичної і соціальної безпек у державному управлінні 
фанспортною системою.

Політичною безпекою названий стан правових норм і 
відповідних їм інститутів безпеки, які гарантують захист 
суверенітету, територіальної цілісності, політичної неза
лежності та конституційного усфою держави в процесі 
функціонування фанспортної системи. Соціальною без
пекою визначений стан правових норм і відповідних їм 
інститутів безпеки, які дозволяють гарантувати захист 
прав та свобод людини, духовних і матеріальних ціннос
тей суспільства в процесі державного управління фанс
портом.

Таким чином, до основних функціональних складових 
національної безпеки України як мети державного управ
ління фанспортною системою належать: економічна, 
політична, фомадська, соціальна, воєнна, екологічна, епі
демічна, технологічна, інформаційна.

Викладене вище і наведена схема сфуктури механіз
му правового регулювання фомадського порядку на 
фанспорті дозволяє виділити деякі елементи змісту адмі- 
нісфативно-правового регулювання фанспортної систе
ми, а саме: повноваження суб’єктів регулювання, форми, 
методи, засоби, за допомогою яких повинно здійснюва
тись адмінісфативно-правове регулювання для того, щоб
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охороняти громадський порядок, забезпечити громадську 
безпеку, як складову національної безпеки.
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СУДОВИЙ КОНТРОЛЬ В УКРАЇНІ: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
РОЗВИТКУ

Розглядаються поняття, суб’єкти та  о б ’єкти судового контролю в Україні, а також особливості адмініс
тративної юстиції; досліджується розвиток судового контролю.

У концептуальному утвердженні та фактичному за
провадженні адаптації адміністративного законодавства

України до законодавства Європейського Союзу поляга
ють глибинний сенс і мета наукової доктрини та практика
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